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Drodzy Czytelnicy, oddajemy 
w Wasze ręce kolejny w histo-
rii i pierwszy w tym roku nu-
mer Nowin Północnych. Nie 
ukrywam – z  umiarkowanym 
optymizmem. Dlaczego tylko 
z  umiarkowanym? Być może 
część z Państwa słyszy od cza-
su do czasu o trudnej sytuacji 
mediów lokalnych. Zresztą, nie 
tylko lokalnych. Właściciel por-
talu gazeta.pl i Gazety Wybor-
czej zapowiedział zwolnienia aż 
166 pracowników. Regularnie 
słyszymy o likwidacji kolejnych 
lokalnych gazet, czy zamykaniu 

internetowych portali. To dzie-
je się także na terenie Warmii 
i Mazur. Jeśli chodzi o powiat 
braniewski to już od dawna nie 
istnieje samodzielny tygodnik 
IKAT Gazeta Braniewska, 3 
lata temu swoją regularną dzia-
łalność zakończyła znana i lu-
biana TV Braniewo 24, a nowi 
gracze internetowi, którzy 
szumnie zapowiadali podobicie 
rynku, poddali się po krótkim 
czasie, a  obecnie nawet nie 
wykupili domeny na kolejny rok 
(mowa np. o Echo Braniewo).

Mamy oczywiście media spo-
łecznościowe, w których ser-
wowane nam jest tak naprawdę 
„mydło i powidło” – od „dzień 
dobry i smacznej kawusi”, po 
udostępnianie fejkowych po-
stów. Tam też, zwykle bezkar-
nie, upust swoim frustracjom 

dają anonimowe trolle. Tego 
nie zaznacie Państwo w  me-
diach, które mają strukturę, 
regularne wydawnictwa, zbu-
dowaną markę. Nie ma u nas 
zgody na obrażanie innych, na 
wulgarne wpisy, na niespraw-
dzone informacje.

Stąd potrzeba mediów moc-
nych i nie martwiących się o fi-
nanse. Ministerstwo Kultury 
i  Dziedzictwa Narodowego 
planuje wprowadzić program 
„Bliska Kultura”, który zakła-
da finansowanie mediów lokal-
nych. Dotacja ma być udzielona 
m.in. na tworzenie artykułów 
prasowych o tematyce związa-
nej z kulturą i dziedzictwem 
lokalnym danego regionu. 
Nie ukrywam, że wspólnie 
z wydawcą Nowin Północnych 
czekamy z  niecierpliwością 

na konkrety tego programu. 
Nie tylko dlatego, że w  ten 
sposób zyskalibyśmy finanso-
wanie naszej działalności, ale 
także dlatego, że cieszymy się 
na możliwość poruszenia tych 
wszystkich tematów, licząc na 
współpracę ze specjalistami 
w powyższych dziedzinach.

A skoro jesteśmy przy współ-
pracy. Kolejny rok wydawania 
Nowin Północnych to doskona-
ła okazja, aby podziękować tym 
instytucjom, firmom i osobom, 
które są z nami od lat. Przede 
wszystkim samorządom, które 
wiedzą, jak ważne jest promo-
wanie działań swoich miesz-
kańców w  mediach. Miasto 
Braniewo, Gmina Braniewo, 
Pieniężno, Lelkowo i Wilczę-
ta goszczą na naszych łamach 
regularnie, a  ich mieszkańcy 
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Z OPTYMIZMEM I WDZIĘCZNOŚCIĄ W NOWY ROK

Samorząd w czasach niepewności – lokalne odpowiedzi  na globalne wyzwania

Współczesne wyzwania 
o charakterze globalnym 
– takie jak wojna 
w Ukrainie, zmiany 
klimatyczne, transformacja 
energetyczna czy 
gospodarka odpadami – 
stają się codziennością 
dla społeczności 
lokalnych. Możliwość 
skutecznego i sprawnego 
rozwiązywania tych 
problemów wynika 
z dzielenia się dobrymi 
praktykami, współpracy 
oraz wykorzystywania 
efektu synergii miedzy 
samorządami. Jedną 
z wiodących platform 
dialogu sprzyjających 
takiej wymianie 
doświadczeń będzie 
XI Europejski Kongres 
Samorządów, który 
odbędzie się w dniach 
2–3 marca 2026 roku 
w Mikołajkach.

Rekordowa frekwencja 
podczas Europejskiego 
Kongresu Samorządów

Wydarzenie zgromadzi po-
nad 3000 gości, w tym liderów 
samorządów z Polski i Europy, 
przedstawicieli administracji 
centralnej i  lokalnej, organi-
zacji pozarządowych, świata 
nauki, biznesu oraz ekspertów 
z kilkudziesięciu krajów. Ostat-
nia, jubileuszowa X edycja EKS 
przyciągnęła rekordową liczbę 
przedstawicieli administracji 
centralnej, samorządów oraz 
liderów biznesu. Wśród gości 
znaleźli się m.in. Władysław 
Kosiniak-Kamysz, Wicepremier 
i Minister Obrony Narodowej, 
Krzysztof Gawkowski, Wice-
premier i Minister Cyfryzacji, 
Agnieszka Dziemianowicz-Bąk, 
Minister Rodziny, Pracy i Poli-
tyki Społecznej czy Marcin Ku-
lasek, Minister Nauki i Szkol-
nictwa Wyższego.  W Kongresie 
uczestniczyło także wielu parla-
mentarzystów, m.in.: Krzysztof 
Bosak – Wicemarszałek Sejmu 
RP, senator Krzysztof Kwiat-
kowski oraz poseł Mateusz Mo-
rawiecki, wiceprzewodniczący 
partii Prawo i Sprawiedliwość. 
Do najciekawszych wyda-
rzeń należy zaliczyć spotkania 
z Magdaleną Biejat, wicemar-
szałkinią Senatu i kandydatką 
Nowej Lewicy na urząd prezy-
denta oraz Karolem Nawrockim 
– kandydatem obywatelskim na 
urząd prezydenta. 

EKS to także największa 
międzynarodowa konferencja 
samorządowa w Polsce. W ju-
bileuszowej edycji uczestniczy-
ło ponad 450 gości z 40 krajów 
– głównie z Europy, ale także 
z Azji i USA.

Największa reprezentacja 
samorządu terytorialnego 
w Polsce

W X Kongresie uczestniczyło 
ponad 1000 samorządowców, 
w  tym: 71 prezydentów, 186 
burmistrzów, 113 staro-
stów   i  176 wójtów. Rosnąca 
od dekady skala wydarzenia 
oraz ranga jego gości czynią 
kongres jednym z  najważ-
niejszych miejsc spotkań 
przedstawicieli samorządu 
terytorialnego z liderami życia 
politycznego, gospodarczego 
i naukowego. 

Uczestniczy poprzednich 
edycji podkreślali przede 
wszystkim, że istotną zaletą 
wydarzenia jest możliwość 

nawiązania nowych kontak-
tów, wymiana dobrych prak-
tyk oraz udział w dyskusjach 
dotyczących rozwiązań wobec 
aktualnych i planowanych re-
gulacji prawnych. Dużą warto-
ścią jest też międzynarodowy 
charakter konferencji, dzięki 
któremu prezentowane są in-
nowacyjne rozwiązania mogą-
ce pomóc w rozwiązywaniu lo-
kalnych problemów w Polsce.

Partnerzy Europejskiego 
Kongresu Samorządów

W ubiegłym roku na Kongres 
przyjechało ponad 2800 gości 
i  dziennikarzy. Odnotowano 
również rekordową liczbę – 
ponad 160 partnerów, w  tym 

firm, instytucji, stowarzyszeń 
i  redakcji. Tak duża repre-
zentacja wszystkich sektorów 
umożliwiła wyjątkowo szeroką 
wymianę doświadczeń i kontak-
tów między liderami samorzą-
dów, administracji centralnej 
oraz biznesu.

EKS dowiódł, że samorządy 
są nie tylko fundamentem, ale 
także kluczowym motorem 
rozwoju  w  dobie globalnych 
wyzwań. Partnerzy, pytani o po-
wody zaangażowania, podkre-
ślali przede wszystkim liczną 
obecność przedstawicieli jed-
nostek samorządu terytorial-
nego, udział osób i  instytucji 
wpływających na kierunki 
rozwoju europejskiej samo-

rządności oraz aktualność, 
różnorodność i wagę porusza-
nych tematów.

Program EKS obejmuje po-
nad 250 wydarzeń – sesji ple-
narnych, paneli, debat, warsz-
tatów, prezentacji i  spotkań 
autorskich – podzielonych 
na osiem ścieżek tematycz-
nych: Polityka i  Bezpieczeń-
stwo, Zrównoważony Rozwój, 
Inwestycje Regionalne, Gospo-
darka i Finanse, Społeczeństwo, 
Zdrowie, Cyfrowy Samorząd, 
Kultura, Rekreacja i Turystyka. 
Przewidziano także wydarzenia 
specjalne, w tym ponad 20 spo-
tkań autorskich.

Więcej informacji: www.forum-
-ekomnomiczne.pl

mają stały dostęp do infor-
macji, także za pośrednic-
twem Portalu Braniewo. Od 
lat jest z  nami Green Stuff 
– zachęcamy do odwiedzenia 
tego lokalu, lub zamówienia 
jedzenia na wynos (szczegó-
ły na str. 12). Polecamy także 
usługi biura rachunkowego 
Orion, z których sami korzy-
stamy (str. 9). W tym numerze 
przedstawiamy także działa-
nia Lokalnej Grupy Działania 
„Partnerstwo Północnej War-
mii i Wysoczyzny Elbląskiej”, 
która nie pierwszy raz za po-
średnictwem naszych mediów 
przedstawia swoje działania 
(str. 10). Regularnie, zwłasz-
cza na portalach, pojawia się 
Port Lotniczy Olsztyn-Mazu-
ry, który w tym roku obchodzi 
10-lecie istnienia (str. 10). Od 
kilku lat na łamach Nowin Pół-
nocnych i w naszych portalach 
swoje rejsy promuje Tramwaj 

Wodny, a także Festiwal Sma-
ków Food Trucków. W minio-
nym roku współpracowaliśmy 
też z  Nexerą, Braniewskim 
Instytutem Rozwoju, Powia-
tem Braniewskim, Pomorską 
Szkołą Wyższą, czy z Pokojami 
Gościnnymi Nat.I z Płoskini.

Jeśli ktoś ma wątpliwości, czy 
warto – bez obaw. Warto! Przy-
gotowane przez nas kampanie 
reklamowe obejmują gazetę, 
dwa portale i media społecz-
nościowe: Facebook, Instagram 
i YouTube. Sam Portal Branie-
wo to około 30 tys. unikalnych 
użytkowników miesięcznie, zaś 
fanpejdż Portalu Braniewo na 
Facebooku za ostatni miesiąc 
ma niemal 1 milion wyświe-
tleń. Za tymi liczbami kryją 
się konkretni ludzie, do których 
docieramy. Dziękując im, że są 
z nami!

Wojciech Andrearczyk
redaktor naczelny
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Warmia i Mazury jako brama NATO. 
Burmistrz Braniewa na spotkaniu z wicepremierem i MON

W Warmińsko-Mazurskim 
Urzędzie Wojewódzkim 
w Olsztynie odbyło się 
spotkanie wicepremiera 
i ministra obrony 
narodowej Władysława 
Kosiniaka-Kamysza 
z wojewodą warmińsko-
mazurskim Radosławem 
Królem. W rozmowach 
uczestniczyli dowódcy 
Wojska Polskiego, a jako 
doradca szefa MON 
obecny był również 
Tomasz Sielicki, burmistrz 
Braniewa.

Tematem spotkania były 
m.in. bezpieczeństwo 
wschodniej flanki NATO, 

projekt „Tarcza Wschód” oraz 
współpraca wojska z  samo-
rządami w zakresie przygoto-
wania regionu na potencjalne 
zagrożenia. Podkreślano, że 
północno-wschodnia Polska, 
a  w  szczególności Warmia 
i  Mazury, pełnią rolę jednej 
z  kluczowych bram Soju-
szu Północnoatlantyckiego.

— Rozmawialiśmy o Tarczy 
Wschód, o  bezpieczeństwie 
północno-wschodniej Polski 
i  o  tym, jak wojsko i  samo-

rządy mogą działać razem, 
żeby Polska była gotowa na 
wszystko. To nie jest temat 
do dyskusji – to nasz obowią-

zek wobec obywateli — mówi 
Tomasz Sielicki. — Każda 
decyzja, każda współpraca, 
każdy ruch ma znaczenie dla 

bezpieczeństwa naszego re-
gionu i kraju.

Symbolicznym akcentem 
spotkania było wręczenie przez 

wojewodę Radosława Króla ze-
stawu szachów wicepremiero-
wi i ministrowi obrony narodo-
wej. Gest ten miał podkreślać, 

że bezpieczeństwo państwa 
wymaga długofalowej strategii, 
koordynacji i myślenia kilka ru-
chów do przodu.

— Szachy to dobra metafora 
bezpieczeństwa. Nie wygrywa 
jedna figura. Liczy się ogląd 
całej planszy, rozwaga i odpo-
wiedzialność za każdy kolejny 
ruch — podkreślał wojewoda.

W  mniej formalnym tonie 
wicepremier Władysław Ko-
siniak-Kamysz nawiązał do 
symboliki szachów, mówiąc, że 
„sztuką jest właściwie umie-
ścić króla”, wyrażając jedno-
cześnie zadowolenie z obecnej 
obsady stanowiska wojewody 
w regionie.

Rozmowy dotyczyły również 
inwestycji w nowoczesne zdol-
ności obronne, w tym kompo-
nenty bezzałogowe, oraz roli 
Warmii i  Mazur w  systemie 
bezpieczeństwa Polski i  ca-
łego NATO. Projekt „Tarcza 
Wschód” pozostaje jednym 
z kluczowych elementów dłu-
gofalowej strategii wzmac-
niania wschodniej granicy 
Sojuszu. Jak podkreślano, 
w tej „partii” na europejskiej 
szachownicy bezpieczeństwa 
nie ma miejsca na przypadek 
i złe decyzje. Liczy się strate-
gia, współpraca i konsekwencja 
w działaniu.

Wojciech Andrearczyk

Zmiana dowodzenia w 43 batalionie obrony pogranicza w Braniewie

Burmistrz Braniewa Tomasz Sielicki (siedzi z prawej) jest doradcą Ministra Obrony Narodowej 
– wspiera współpracę resortu z samorządami i organizacjami społecznymi
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W Braniewie odbyło się po-
siedzenie Powiatowej Rady 

Rynku Pracy, podczas którego 
wręczono akty nominacyjne 
członkom Rady na nową ka-
dencję 2026–2029. Uroczy-
stego wręczenia nominacji 
dokonał starosta braniewski 
Leszek Dziąg.

Powiatowa Rada Rynku Pra-
cy pełni ważną funkcję opi-
niodawczo-doradczą w  spra-
wach związanych z  lokalnym 
rynkiem pracy. Jej działania 
koncentrują się m.in. na prze-
ciwdziałaniu bezrobociu oraz 
efektywnym wykorzystaniu 
środków Funduszu Pracy. 
W skład Rady wchodzą przed-
stawiciele pracodawców, związ-
ków zawodowych, samorządu 
oraz instytucji działających na 
rzecz zatrudnienia.

W  nowej kadencji w  skład 
Powiatowej Rady Rynku Pracy 
weszli: Marian Nadziejko – 
przewodniczący, Bożena Tur-
czyn, Stanisław Popiel, Leszek 
Sadowski, Maciej Kuszilek, 
Zygmunt Wajdlejt, Sebastian 
Samokar, Wioletta Pieciukie-
wicz, Jolanta Wasiuta, Jerzy 
Salitra, Joanna Smoliniec-Ja-
nuszczyk, Rafał Wróblewski, 
Krzysztof Kisiel oraz To-
masz Sielicki.

Red.

Nowa Rada 
Rynku PracyPo niemal trzech 

latach dowodzenia 43 
batalionem obrony 
pogranicza w Braniewie 
ppłk Adam Książak 
zakończył służbę 
wojskową i przekazał 
obowiązki swojemu 
następcy.

Ppłk Adam Książak, dotych-
czasowy dowódca 43 bata-
lionu obrony pogranicza 

w Braniewie odszedł ze służ-
by i przekazał swoje obowiązki 
następcy – mjr. Piotrowi Skol-
mowskiemu. 19 stycznia odby-
ło się jego uroczyste pożegna-
nie i przekazanie obowiązków, 
w obecności dowódcy 4 War-
mińsko-Mazurskiej Brygady 
Obrony Terytorialnej płk. Ce-
zarego Kiszkowiaka. Na uro-
czystość licznie przybyli także 
samorządowcy, przedstawiciele 
służb mundurowych i instytu-
cji, które od lat współpracują 
z 43bop.

Stawiał na współpracę
Zmiana dowodzenia w bra-

niewskim batalionie to ko-
niec pewnego etapu w  życiu 
jednostki. Ale to także duża 
zmiana dla wielu żołnierzy, 
dla których ppłk Książak był 
jak dotychczas pierwszym 
i jedynym dowódcą. Po niemal 

3 latach dowodzenia (od lipca 
2022 r.) przyszedł czas poże-
gnania.

— Pożegnanie ze służbą to 
ważne wydarzenie dla każdego 
żołnierza, a zwłaszcza dla do-
wódcy. To moment, w którym 
podsumowuje on swój proces 
kształcenia, ale też i  dowo-
dzenia. To, że państwo tu je-
steście, świadczy o tym, jak on 
współpracował ze środowiskiem 
cywilnym, jak doskonale się 
w tym odnalazł — zwrócił się 
do zebranych samorządowców 
i przedstawicieli służb mundu-
rowych płk Cezary Kiszkowiak.

Ten wątek współpracy do-
wódcy batalionu Wojsk Obro-
ny Terytorialnej – wojsk, któ-
re w swój zakres działań mają 
wpisane bycie jak najbliżej 
lokalnej społeczności – był 
poruszany wielokrotnie. I wie-
lokrotnie podkreślano wzorową 
rolę, jaką pełnił w tej współpra-
cy ppłk Książak.

— Kolego Adamie, w naszej 
współpracy doświadczałem 
życzliwości, ludzkiego dobra, 
ale przede wszystkim ludz-
kiego ciepła z twojej strony — 
powiedział burmistrz Braniewa 
Tomasz Sielicki. — Dziękuję 
za twoją służbę, za wartości, za 
troskę, którą okazywałeś każ-
dego dnia. Dobrych dowódców 
się pamięta. Adam, ale o takim 
jak ty, nigdy nie zapomnimy. 
Dziękuję za współpracę!

Honor i odpowiedzialność
Żołnierze dowodzeni przez 

ppłk. Adama Książaka, w trak-
cie jego służby, pełnili (i na-
dal pełnią) służbę na granicy, 
ale także prowadzili liczne 
działania w całym swoim sta-
łym rejonie odpowiedzialno-
ści – powiatach: elbląskim, 
braniewskim, bartoszyckim 
i lidzbarskim. Byli tam, gdzie 
była powódź (również na 
południu Polski), reagowali 
na podtopienia w  Elblągu, 
uczestniczyli w  poszukiwa-
niach zaginionych, wspierali 
mieszkańców w innych, waż-
nych dla nich wydarzeniach.

— Dowodzenie tym podod-
działem było dla mnie nie tylko 
honorem, ale także odpowie-
dzialnością. Był to okres wyma-
gający, pełen wyzwań, ale przy-
noszący bardzo dużo satysfakcji 
z wykonywanych zadań — mówi 
ppłk Adam Książak. — Słowa 
podziękowania kieruję do pod-
władnych, z którymi przez ten 
okres wykonaliśmy kawał dobrej 
roboty, Dziękuję za wasz wysiłek 
i zaangażowanie w czasie wyko-
nywania zadań.

Dowodzenie 43bop przejął 
mjr Piotr Skolmowski, który 
będzie czasowo pełniącym 
obowiązki dowódcy.

— Na ręce dowódcy pana 
majora Skolmowskiego przeka-
zuję sprawny, zgrany i wyszko-
lony zespół ludzi, świadomy 
celów, jakie przed nimi stoją, 
przygotowany do wykonywania 
wszelkich stawianych zadań 
w każdym obszarze — z prze-
konaniem stwierdził były już 
dowódca batalionu.

Ppłk Adam Książak
Służbę w  Wojsku Polskim 

rozpoczął w 1993 r. jako pod-
chorąży Wyższej Szkoły Ofi-
cerskiej Wojsk Obrony Prze-
ciwlotniczej w Koszalinie. Po 
ukończeniu uczelni w 1997 r. 
otrzymał promocję na pierw-
szy stopień oficerski i  w  tym 
samym roku objął stanowisko 
w  9 Braniewskiej Brygadzie 
Kawalerii Pancernej. W  jed-
nostce tej służył do 2006 r., po 
czym kontynuował służbę w 15 
pułku przeciwlotniczym w El-
blągu, z którym był związany 
do 2019 r. W latach 2019-2022 
pełnił obowiązki zastępcy do-
wódcy batalionu – szefa sztabu 
43 batalionu lekkiej piechoty 
w Braniewie. Następnie w 2022 
roku sprawował funkcję do-
wódcy 41 batalionu lekkiej pie-
choty w Giżycku, a w lipcu tego 
samego roku objął stanowisko 
dowódcy 43 batalionu obrony 
pogranicza w Braniewie, które 
zajmował do 19 stycznia 2026 r.

Zespół prasowy 4 W-MBOT

Odchodzącego dowódcę batalionu pożegnał dowódca 
4 Warmińsko-Mazurskiej Brygady Obrony Terytorialnej 

płk Cezary Kiszkowiak
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FERIE ZIMOWE W PIENIĘŻNIE ZAKOŃCZONA TERMOMODERNIZACJA  
MIEJSKIEGO DOMU KULTURY

KRÓTKO

Celem termomodernizacji 
była poprawa efektywności 
energetycznej budynku 
oraz zwiększenie komfortu 
jego użytkowników.

W   ramach realizacji 
wykonano m.in. ocie-
plenie ścian, wymianę 

stolarki okiennej, moderni-
zację instalacji grzewczej 
oraz montaż energooszczęd-
nego oświetlenia. Dzięki 

przeprowadzonym pracom 
obiekt zużywa mniej energii, 
co przełoży się na obniżenie 
kosztów jego utrzymania 
oraz zmniejszenie emisji 
zanieczyszczeń do atmosfe-
ry. Zmodernizowany MDK 

to nie tylko oszczędności, 
ale także lepsze warunki dla 
uczestników zajęć, wydarzeń 
kulturalnych i  spotkań spo-
łecznych.

Inf. prasowa UM w Pieniężnie

ZŁOTE GODY – 50 LAT RAZEM!
Pary małżeńskie 
obchodzące w 2026 
roku jubileusz 50-lecia 
pożycia małżeńskiego, 
zameldowane na pobyt 
stały na terenie miasta 
i gminy Pieniężno, mogą 
zostać uhonorowane 
Medalem za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie.

To wyjątkowe odznaczenie 
przyznawane jest osobom, 
które przeżyły wspólnie 

pół wieku w  jednym związku 
małżeńskim – to piękny sym-
bol miłości, wierności i wza-
jemnego szacunku. Za zgodą 
tych małżeństw Burmistrz 

Pieniężna wystąpi do War-
mińsko-Mazurskiego Urzędu 
Wojewódzkiego o uruchomie-
nie procedury nadania Medalu 
przez Prezydenta Rzeczypo-
spolitej Polskiej.

Co należy zrobić? Aby moż-
liwe było przygotowanie wnio-
sku, należy zgłosić jubileusz 
do Urzędu Stanu Cywilnego 
w Pieniężnie: ul. Generalska 
8, 14-520 Pieniężno (pokój nr 
7), tel. 55 237 46 30 do dnia 20 
lutego 2026 r. Zgłoszenia mogą 
dokonać sami Jubilaci lub – za 
ich zgodą – członkowie rodziny 
(dzieci, wnuki, rodzeństwo).

Zachęcamy serdecznie do 
zgłaszania tych pięknych ju-
bileuszy i wspólnego święto-
wania.

Inf. prasowa UM w Pieniężnie

W zmodernizowanym budynku mieści się także Miejska Biblioteka Budynek jest nie tylko energooszczędny, zyskał także nowy wygląd
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Każda z par otrzyma medal za Długoletnie Pożycie Małżeńskie
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INWESTYCJE W TOKU – GMINA 
STAWIA NA ROZWÓJ

Na terenie gminy trwają kolejne ważne 
inwestycje infrastrukturalne i społeczne. 
Obecnie realizowane są m.in. prace drogo-
we, modernizacje obiektów użyteczności 
publicznej oraz zadania związane z popra-
wą bezpieczeństwa i estetyki przestrze-
ni publicznej.

Część inwestycji finansowana jest ze 
środków zewnętrznych, co pozwala ogra-
niczyć obciążenie budżetu gminy. Władze 
samorządowe podkreślają, że realizowane 
zadania mają na celu długofalowy rozwój, 
poprawę jakości życia mieszkańców oraz 
dostosowanie infrastruktury do rosnących 
potrzeb lokalnej społeczności.

 

BUDŻET GMINY NA 2026 ROK 
– STABILNOŚĆ I INWESTYCJE

Projekt budżetu gminy na 2026 rok za-
kłada zachowanie stabilności finansowej 
przy jednoczesnym kontynuowaniu dzia-
łań inwestycyjnych. W  planie wydatków 

znaczącą część stanowią środki prze-
znaczone na oświatę, pomoc społeczną, 
utrzymanie infrastruktury komunalnej 
oraz inwestycje.

Dochody gminy opierać się będą na 
wpływach z podatków lokalnych, subwen-
cjach oraz dotacjach z budżetu państwa 
i funduszy zewnętrznych. Samorząd za-
powiada odpowiedzialne gospodarowanie 
środkami, z naciskiem na zadania, które 
mają bezpośredni wpływ na codzienne 
funkcjonowanie mieszkańców.

 

OBRONA I OCHRONA 
CYWILNA – PRZYGOTOWANIE 
NA SYTUACJE KRYZYSOWE

W obliczu współczesnych zagrożeń coraz 
większą rolę odgrywa obrona i ochrona cy-
wilna. Gmina podejmuje działania mające 
na celu zwiększenie gotowości na sytuacje 
kryzysowe, takie jak klęski żywiołowe, 
awarie infrastruktury czy inne zagrożenia 
bezpieczeństwa. Obecnie trwa adaptacja 
budynku gminnego na magazyn obrony cy-
wilnej. Inwestycja realizowana jest z Rzą-

dowego Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej 2025-2026. W ramach 
dotacji zakupiono i wykonano m.in.: doku-
mentację techniczno-projektową budyn-
ku magazynowego, adaptację budynku na 
cele magazynowe, regały magazynowe – 15 
szt., łóżka polowe – 30 szt., śpiwory – 30 
szt., osuszacze – 2 szt. ,plandeki – 6 szt., 
rękawy przeciwpowodziowe – 5 szt., ło-
paty – 50 szt., szpadle – 50 szt., taczki – 5 
szt., oświetlenie zewnętrzne i wewnętrzne 
budynku magazynowego, agregat prądo-
twórczy mobilny na przyczepce – 1 szt., 
przedłużacze bębnowe 230/400V – 3 szt., 
torby medyczne – 4 szt., piły do betonu – 2 
szt., pilarki do drewna – 4 szt., przenośne 
radiotelefony – 6 szt.

Działania te obejmują m.in. aktualizację 
planów zarządzania kryzysowego, współ-
pracę z jednostkami straży pożarnej, po-
licji i służb ratunkowych, a także edukację 
mieszkańców w zakresie właściwego za-
chowania w sytuacjach nadzwyczajnych. 
Celem jest zapewnienie bezpieczeństwa 
ludności oraz sprawne reagowanie w razie 
wystąpienia zagrożeń.

Inf. prasowa UM w Pieniężnie

N ie pozwól, aby ferie minęły 
nudno! Zapraszamy dzieci 
i młodzież na kreatywne, 

aktywne i pełne uśmiechu 
zajęcia feryjne do Miejskie-
go Domu Kultury oraz Miej-
skiej Biblioteki w Pieniężnie. 
W programie m.in.: warsztaty 
artystyczne, gry i zabawy inte-

gracyjne, zajęcia sportowe oraz 
mnóstwo dobrej zabawy w zi-
mowej atmosferze. Dołącz do 
nas, poznaj nowych przyjaciół 
i spędź ferie aktywnie!

Szczegóły na plakatach (po-
niżej). Liczba miejsc ograni-
czona – zapisz się już dziś!

Inf. prasowa UM w Pieniężnie
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Blisko milion złotych na wzmocnienie gotowości 
kryzysowej Gminy Braniewo

Wójt Gminy Braniewo wśród mieszkańców 
podczas świątecznego jarmarku

Świąteczne podsumowanie roku strażaków 
z Gminy Braniewo

Gmina Braniewo 
konsekwentnie wzmacnia 
swoje możliwości 
w zakresie ochrony 
ludności i obrony cywilnej. 
Dzięki dofinansowaniu 
Wojewody Warmińsko-
Mazurskiego oraz środkom 
własnym gminy zakupiono 
nowoczesny sprzęt 
i wyposażenie, które 
poprawią bezpieczeństwo 
mieszkańców oraz 
gotowość reagowania 
w sytuacjach kryzysowych.

W  ramach realizacji za-
dań własnych gminy 
zakupiono m.in. ko-

parko-ładowarkę z wyposaże-

niem, cysternę do transpor-
tu i  dystrybucji wody pitnej 
o  pojemności 2500 litrów, 
pompę do wody zanieczysz-

czonej o wydajności 200 dm3 
na minutę oraz pojazd UTV 
przeznaczony do zabezpie-
czenia działań kryzysowych 

w obszarze ochrony ludności 
i obrony cywilnej.

Dodatkowo, w  celu zapew-
nienia ciągłości funkcjonowa-

nia Urzędu Gminy Braniewo, 
zakupiono kompletny system 
magazynowania energii elek-
trycznej o pojemności użytko-

wej minimum 50 kWh, agregat 
prądotwórczy na przyczepie 
transportowej oraz radiotele-
fony stacjonarne i przenośne 
wraz z  niezbędnymi akceso-
riami.

Łączny koszt zakupów 
wyniósł niespełna 1 milion 
złotych. Dofinansowanie 
Wojewody Warmińsko-Ma-
zurskiego wyniosło 655 710 
zł, natomiast wkład własny 
Gminy Braniewo – 303 232 
zł. Zakupy zostały sfinanso-
wane ze środków Programu 
Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej na lata 2025–2026 
i  stanowią kolejny krok 
w kierunku zwiększenia bez-
pieczeństwa, niezależności 
energetycznej oraz skutecz-
ności działań kryzysowych na 
terenie gminy.

Inf. prasowa UG w Braniewie

W Amfiteatrze Miejskim 
w Braniewie odbył się 
Braniewski Jarmark 
Bożonarodzeniowy, 
w którym uczestniczyli 
Jakub Bornus – wójt 
Gminy Braniewo oraz 
przewodniczący Rady 
Gminy Braniewo Stanisław 
Żołędziewski.

Wydarzenie, jak co roku, 
wprowadziło miesz-
kańców w  wyjątkowy, 

świąteczny nastrój. Jarmark 
stanowił okazję do spotkań, 
rozmów oraz integracji lokalnej 
społeczności. Uczestnicy mogli 
podziwiać rękodzieło, świątecz-
ne dekoracje oraz skosztować 
regionalnych przysmaków.

Tuż przed rozpoczęciem jar-
marku w  Bazylice Mniejszej 
w  Braniewie odbyło się uro-
czyste przekazanie Betlejem-
skiego Światła Pokoju. Światło 
odebrał przewodniczący Rady 
Gminy Braniewo Stanisław 
Żołędziewski z rąk komendan-
ta Hufca oraz harcerzy z Hufca 

Związku Harcerstwa Polskiego 
w Braniewie.

Organizatorom oraz wszyst-
kim uczestnikom należą się 

podziękowania za stworzenie 
ciepłej, bożonarodzeniowej at-
mosfery.

Inf. prasowa UG w Braniewie

W świetlicy wiejskiej 
w Żelaznej Górze odbyło 
się tradycyjne strażackie 
spotkanie opłatkowe, 
które stało się okazją 
do świątecznych 
życzeń, podsumowań 
i podziękowań za 
całoroczną służbę.

W świetlicy wiejskiej w Że-
laznej Górze odbyło się 
strażackie spotkanie 

opłatkowe, zorganizowane 
w miłej i świątecznej atmosfe-
rze. Było ono okazją do wspól-
nego podzielenia się opłatkiem, 
złożenia życzeń bożonarodze-
niowych oraz podsumowania 
mijającego roku działalności 
strażackiej. Podczas spotkania 
nie zabrakło słów wdzięczności 
za zaangażowanie, poświęcenie 
i gotowość do niesienia pomocy 
lokalnej społeczności.

W  wydarzeniu uczestniczy-
li przedstawiciele Państwowej 
i  Ochotniczej Straży Pożarnej, 
samorządu oraz zaproszeni go-
ście, w  tym m.in. Komendant 
Powiatowy PSP w Braniewie st. 
bryg. Ireneusz Ścibiorek, zastęp-

ca Komendanta Powiatowego PSP 
st. kpt. Andrzej Kaliszuk, prezes 
Zarządu Oddziału Gminnego 
ZOSP RP w  Braniewie i  wójt 
Gminy Braniewo dh Jakub Bor-
nus, przewodniczący Rady Gminy 
Braniewo Stanisław Żołędziewski, 
duchowieństwo, prezesi jedno-
stek OSP, członkowie Ochotni-
czych Straży Pożarnych z terenu 
gminy, Młodzieżowa Drużyna 
Pożarnicza w Lipowinie oraz pa-
nie z Koła Gospodyń Wiejskich 
„Warmianki” z Żelaznej Góry.

W trakcie spotkania KGW „War-
mianki” przekazało OSP Żelazna 
Góra podziękowania oraz obraz 
przedstawiający św. Floriana, wy-
rażając wdzięczność za stałą po-
moc i wsparcie przy wydarzeniach 

organizowanych w  sołectwie. 
Szczególne podziękowania skie-
rowano również do druha Marci-
na Frączyka z OSP Żelazna Góra 
za życzliwość, dyspozycyjność 
i bezinteresowne zaangażowanie 
na rzecz lokalnej społeczności.

Na uczestników czekały pa-
miątkowe breloki z wizerunkiem 
św. Floriana oraz kalendarze 
strażackie na 2026 rok. Spotka-
nie zakończyło się wykonaniem 
wspólnego, pamiątkowego zdję-
cia. Organizatorzy skierowali tak-
że szczególne podziękowania do 
KGW „Warmianki” za przygoto-
wanie wieczerzy oraz do wszyst-
kich uczestników za obecność 
i wspólnie spędzony czas.

Inf. prasowa UG w Braniewie

Zakupiony sprzęt będzie służył gminie w czasie sytuacji 
kryzysowych, zapewniając bezpieczeństwo mieszkańcom

Cysterna do transportu i dystrybucji wody pitnej będzie przydatna 
w trakcie awarii wodociągu
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Jarmark bożonarodzeniowy to wspólne święto mieszkańców całego powiatu braniewskiego

Strażacy to jedna wielka rodzina, stąd wspólne obchodzenie świąt Bożego Narodzenia jest tradycją

Jak co roku – nie mogło zabraknąć wigilijnych pyszności

Świąteczne spotkanie to także czas podsumowań
 i życzeń na kolejny rok

Mikołaje na motorach – także wspierali świąteczne spotkanie
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Gmina Lelkowo 
zrealizowała kolejną istotną 
inwestycję podnoszącą 
poziom bezpieczeństwa 
mieszkańców. Dzięki 
środkom pozyskanym 
z Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej 
zakupiono nowoczesny 
agregat prądotwórczy 
o mocy 160 kW wraz 
z homologowaną przyczepą 
transportową.

Nowe urządzenie będzie 
wykorzystywane w  sytu-
acjach kryzysowych, ta-

kich jak przerwy w  dostawie 
energii elektrycznej, klęski 
żywiołowe czy inne zdarzenia 
nadzwyczajne. Agregat umoż-
liwi zapewnienie ciągłości 
funkcjonowania kluczowych 
obiektów oraz infrastruktury 
technicznej na terenie gminy, 
co ma szczególne znaczenie 
w  przypadku długotrwałych 
awarii zasilania.

Całkowita wartość inwestycji 
wyniosła 152 520,00 zł, z cze-
go aż 137 268,00 zł stanowiło 
dofinansowanie ze środków 
zewnętrznych. Wkład własny 
Gminy Lelkowo zamknął się 
kwotą 15 252,00 zł. Pozyskane 

wsparcie finansowe pozwoliło 
na realizację zadania bez nad-
miernego obciążania budże-
tu samorządu.

Zakup agregatu prądotwór-
czego to kolejny krok w kierun-
ku systematycznego wzmac-
niania lokalnego systemu 

bezpieczeństwa oraz poprawy 
komfortu życia mieszkańców 
Gminy Lelkowo. Inwestycja 
wpisuje się w długofalową stra-
tegię przygotowania samorządu 
na sytuacje kryzysowe i  nie-
przewidziane zagrożenia.

Inf. prasowa UG w Lelkowie

Gmina Lelkowo inwestuje w bezpieczeństwo 
energetyczne

Seniorzy i osoby samotne przy wspólnym wigilijnym stole

„Kutia 2026” – spotkanie 
z tradycją w Lelkowie

Młodzi artyści nagrodzeni 
w gminnym konkursie

W Gminnym Centrum Kul-
tury w Lelkowie odbyło się 

wyjątkowe wydarzenie pod na-
zwą „Kutia 2026”, które zgro-
madziło licznych mieszkańców 
oraz gości. Spotkanie miało cha-
rakter integracyjny i było okazją 
do pielęgnowania lokalnych tra-
dycji oraz wspólnego spędzenia 
czasu w serdecznej atmosferze.

Organizatorzy wydarzenia 
skierowali serdeczne podzięko-

wania do wszystkich uczestni-
ków za liczne przybycie oraz do 
osób zaangażowanych w przy-
gotowanie spotkania. Dzięki 
wspólnemu wysiłkowi możli-
we było stworzenie wydarze-
nia, które nie tylko przybliżyło 
uczestnikom znaczenie kutii, 
ale również umocniło więzi 
społeczne w lokalnej społecz-
ności.

Red.

W Gminnym Centrum 
Kultury w Lelkowie odbyło 
się spotkanie wigilijne 
dla seniorów oraz osób 
samotnych, zorganizowane 
przez wójta Gminy Lelkowo 
Łukasza Skrzeszewskiego. 
Wydarzenie stało się okazją 
do wspólnego przeżywania 
przedświątecznego czasu 
w atmosferze serdeczności, 
życzliwości i wzajemnej 
bliskości.

Uczestnicy spotkania mie-
li możliwość spędzenia 
wspólnych chwil przy 

rozmowach, dzieleniu się 
opłatkiem oraz refleksji nad 
znaczeniem Świąt Bożego 
Narodzenia. Całości towarzy-
szyła świąteczna atmosfera, 
którą dopełniły występy arty-
styczne – wzruszające, pełne 
emocji i  radości, wywołujące 
uśmiech na twarzach zgro-
madzonych gości.

Organizatorzy składają ser-
deczne podziękowania wszyst-
kim osobom i instytucjom, które 
przyczyniły się do przygotowa-
nia tego wydarzenia. Szczególne 
wyrazy wdzięczności kierowane 
są do Katarzyny Marcinkan – 
dyrektor GCK w Lelkowie wraz 
z pracownikami – za przygoto-
wanie spotkania. Podziękowania 
należą się również ks. Stanisła-

wowi Szymańskiemu oraz ks. 
Krzysztofowi Jedwabnikowi za 
wygłoszone słowo, wspólnie 
przełamany opłatek i  wpro-

wadzenie uczestników w  at-
mosferę Bożego Narodzenia. 
Organizatorzy dziękują także 
Krzysztofowi Czarneckiemu za 

przekazanie pięknych choinek.
Serdeczne podziękowania 

należą się małym artystowm za 
przygotowanie wzruszającego 
programu artystycznego, Mi-
ronowi Maciopie, Zespołowi 
Żurawka z Górowa Iławeckiego, 
Zespołowi Adoremus z Ornety 
oraz Młodzieży z Lelkowa Mri-
ja Folk.

Nie zabrakło również słów 
wdzięczności dla osób zaanga-
żowanych w pomoc organizacyj-
ną, przygotowanie ciast i potraw 
oraz dostarczenie niezbędnych 
produktów. Podziękowania 
otrzymali: Aldona Mareczko, 
Olga Puszkar, Jolanta Wasiuta, 
Małgorzata Stempowska, Aga-
ta Zielińska, Maria Łosiewicz, 
Katarzyna Szacht, Małgorzata 
Kołodziej, Anna Rykaczewska, 
Barbara Balcerzak, Irena Wer-
bowa, Justyna i Rafał Mareccy, 
Malwina Zdunek, Ewa Giak, 
Anna Cieślik, Jerzy Bukacki, 
Piotr Puszkar oraz pracownicy 
Urzędu Gminy w Lelkowie.

Dzięki zaangażowaniu 
i wsparciu wszystkich wymie-
nionych osób możliwe było 
stworzenie przestrzeni pełnej 
życzliwości i świątecznego cie-
pła. Na zakończenie organiza-
torzy podziękowali wszystkim 
uczestnikom za obecność, pod-
kreślając, że to właśnie wspól-
nie spędzony czas nadał temu 
spotkaniu wyjątkowy charakter.

Inf. prasowa UG w Lelkowie

W Szkole Podstawowej 
w Lelkowie zorganizowano 
konkurs literacko-plastyczny 
pt. „Jesień w lesie”, który 
odbył się pod patronatem 
wójta Gminy Lelkowo 
Łukasza Skrzeszewskiego. 
Inicjatywa spotkała 
się z bardzo dużym 
zainteresowaniem – na 
konkurs wpłynęło łącznie 25 
prac.

Oceny prac dokonała komi-
sja konkursowa w  skła-

dzie: Urszula Mazurek 
– wicedyrektor szkoły, Kata-
rzyna Marcinkan – dyrektor 
Gminnego Centrum Kultury 
w  Lelkowie oraz Agata Ka-
ziniec – pracownik Urzędu 
Gminy w Lelkowie. Po burz-
liwych obradach jury wyłoni-
ło laureatów w  poszczegól-
nych kategoriach.

W kategorii klas I (praca pla-
styczna) nagrody otrzymali: Leon 
Piskorz (I miejsce), Antoni Krupa 
(II miejsce) oraz Emilia Pochodaj 
(III miejsce). W kategorii klas II–
III (praca plastyczna) wyróżniono 
Kingę Lipkę i Wojciecha Radom-
skiego (I  miejsce), Arkadiusza 
Rokickiego i  Zuzannę Żyłę (II 
miejsce) oraz Kingę Maksyśko 
(III miejsce). W  kategorii klas 
II–III (praca literacka) nagrodzeni 
zostali: Hanna Lewko (I miejsce), 
Anna Ozimkowska (II miejsce) 
oraz Igor Pochodaj (III miejsce).

Uroczyste wręczenie nagród 
i dyplomów odbyło się we wtorek, 
16 grudnia. Laureatom gratulacje 
oraz nagrody wręczył wójt Gmi-
ny Lelkowo Łukasz Skrzeszewski 
wspólnie z dyrektor Szkoły Bo-
żeną Turczyn oraz wicedyrektor 
Urszulą Mazurek.

Organizatorami konkursu były: 
Irena Bagan, Anna Rutkowska 
oraz Jolanta Czaplińska.

Inf. prasowa SP w Lelkowie

Nowy agregat prądotwórczy w gminie Lelkowo to inwestycja 
w bezpieczeństwo energetyczne

– Urządzenie będzie wykorzystywane w sytuacjach kryzysowych, 
takich jak przerwy w dostawie energii elektrycznej
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W wigilijnym spotkaniu licznie uczestniczyli starsi i samotni 
mieszkańcy gminy Lelkowo

Seniorki i seniorzy otrzymali upominki, które wręczył im wójt Gminy 
Lelkowo Łukasz Skrzeszewski
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W uroczystym, świątecznym spotkaniu uczestniczyli 
zarówno przedstawiciele społeczności ukraińskiej z gminy Lelkowo, 

jak i zaproszeni goście
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„Jesień w lesie” oczami najmłodszych uczniów – na konkurs 
wpłynęło 25 prac
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Mieszkańcy Braniewa 
mogą współdecydować 
o wydatkach miasta – 
w tegorocznej edycji 
Budżetu Obywatelskiego 
do rozdysponowania jest 
90 tys. zł.

Budżet Obywatelski to na-
rzędzie, które pozwala 
mieszkańcom Braniewa 

bezpośrednio wpływać na to, 
jak wydawane są środki z miej-
skiej kasy. W tegorocznej edy-
cji do dyspozycji mieszkańców 
przeznaczono 90 tysięcy zło-
tych.

Udział w  Budżecie Obywa-
telskim daje realną możliwość 
zgłaszania własnych pomysłów 
oraz projektów, które mogą po-
prawić jakość życia w mieście, 
zmienić najbliższe otoczenie 
lub wpłynąć na rozwój lokalnej 
infrastruktury. Każdy miesz-
kaniec Braniewa może wziąć 
udział w  procesie – zarówno 
poprzez zgłoszenie projektu, 
jak i oddanie głosu w później-
szym etapie.

S k ł a da n i e  pro po z yc j i 
projektów potrwa od 23 
lutego do 9 marca 2026 
roku. Wnioski można skła-
dać osobiście w  Urzędzie 
Miasta Braniewa przy ul. 
Kościuszki 111 lub za po-
średnictwem platformy in-
ternetowej https://braniewo.
budzet-obywatelski.pl

Następnie, w dniach od 10 do 
13 marca, zgłoszone projekty 
zostaną zweryfikowane, a  li-
sta dopuszczonych propozycji 
ogłoszona publicznie.

Głosowanie mieszkańców 
zaplanowano na okres od 17 
do 31 marca 2026 roku. Wyni-
ki konsultacji zostaną podane 
do wiadomości do 3 kwietnia. 
Projekty, które zdobędą naj-
większe poparcie, zostaną 
ujęte w budżecie miasta Bra-
niewa na 2026 rok do koń-
ca czerwca.

Budżet Obywatelski to nie 
tylko możliwość decydowania 
o wydatkach, ale także realny 
wkład mieszkańców w  roz-
wój miasta i  kształtowanie 
jego przyszłości.

Wojciech Andrearczyk

90 tysięcy złotych do podziału. 
Rusza Budżet Obywatelski 
w Braniewie

Fotowoltaika dla wodociągów. Ekologiczna 
inwestycja w Braniewie i Rogitach

Terminy odczytów ciepłomierzy w Braniewie w 2026 roku

Wodociągi Miejskie Sp. z 
o.o. w Braniewie realizują 
kolejną istotną inwestycję 
infrastrukturalną, której 
celem jest zwiększenie 
wykorzystania odnawialnych 
źródeł energii. Spółka 
pozyskała dofinansowanie 
z Funduszy Europejskich 
na projekt pn. „Budowa 
dwóch mikroinstalacji 
fotowoltaicznych na potrzeby 
Wodociągów Miejskich Sp. z 
o.o. w Braniewie”.

Głównym założeniem 
przedsięwzięcia jest 
wzrost produkcji 

energii elektrycznej ze źródeł 
odnawialnych oraz jej wyko-
rzystanie na potrzeby własne 
infrastruktury wodociągowej. 
Inwestycja obejmuje budowę 
dwóch nowoczesnych mikro-
instalacji fotowoltaicznych 
wraz z magazynami energii 
oraz zapewnienie nadzoru in-
westorskiego nad prawidłową 
realizacją zadania.

Pierwsza instalacja powstanie 
przy Przepompowni Wody Pitnej 
na terenie miasta Braniewo. Zo-
staną tam zamontowane bifacjal-
ne panele fotowoltaiczne o łącz-
nej mocy szczytowej 49,98 kWp, 
nowoczesny falownik umożliwia-
jący współpracę z magazynem 
energii oraz magazyn energii o 
pojemności 5 kWh. Analogiczne 
rozwiązanie zostanie wdrożone 
na terenie Stacji Uzdatniania 
Wody w miejscowości Rogity, w 
gminie Braniewo.

Z realizacji projektu skorzy-
stają bezpośrednio i pośrednio 
mieszkańcy miasta Braniewo, 
gminy Braniewo oraz całego po-
wiatu braniewskiego. Inwesty-
cja przyniesie również korzyści 
samej spółce wodociągowej, w 
tym jej zarządowi i pracowni-
kom. Grupą docelową projektu 
są także władze samorządowe, 
organizacje ekologiczne dzia-
łające na poziomie lokalnym 
i regionalnym oraz instytucje 
odpowiedzialne za ochronę 

środowiska i zdrowie publiczne.
Projekt realizowany jest na ob-

szarze zagrożonym marginaliza-
cją i stagnacją społeczno-gospo-
darczą, co nadaje mu dodatkowy 
wymiar rozwojowy i społeczny. 
Dzięki inwestycji możliwe bę-
dzie zwiększenie lokalnej pro-
dukcji energii elektrycznej, 
ograniczenie emisji dwutlenku 
węgla i innych gazów cieplar-
nianych oraz obniżenie kosztów 
eksploatacyjnych infrastruktu-
ry wodociągowej.

Przedsięwzięcie wpłynie tak-
że na poprawę bezpieczeństwa 
energetycznego regionu, pro-
mocję postaw proekologicz-
nych wśród mieszkańców oraz 
wzmocnienie wizerunku Bra-
niewa i Wodociągów Miejskich 
jako podmiotów nowoczesnych, 
odpowiedzialnych i zaangażo-
wanych w działania na rzecz 
zrównoważonego rozwoju.

Całkowita wartość projektu 
wynosi 579 208,32 zł, z czego 
400 265,90 zł stanowi dofinan-
sowanie ze środków Fundu-
szy Europejskich.

Inf. prasowa WM w Braniewie

Miejskie Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej Sp. z o.o. 
w Braniewie opublikowało 
harmonogram odczytów 
ciepłomierzy na 2026 rok.

Jak informuje MPEC, ter-
miny odczytów w  2026 roku 
planowane są w  przedostat-
ni dzień każdego miesiąca, 
z uwzględnieniem dni pracu-
jących. Harmonogram w 2026 
roku przedstawia się następu-

jąco: 29 stycznia, 26 lutego, 30 
marca, 29 kwietnia, 28 maja, 29 
czerwca, 30 lipca, 28 sierpnia, 
29 września, 29 października, 27 
listopada, 30 grudnia.

MPEC Braniewo zastrze-
ga sobie możliwość zmiany 

terminów odczytów w  uza-
sadnionych przypadkach. 
O  ewentualnych korektach 
harmonogramu odbiorcy będą 
informowani zgodnie z  obo-
wiązującymi zasadami.

Inf. prasowa MPEC

BUDŻET OBYWATELSKI W POPRZEDNICH LATACH:
2016 – Plac zabaw przy Szkole Podstawowej Nr 5 
2017 – Remont zaplecza sportowego w Szkole Podstawowej Nr 3
2018 – Zagospodarowanie terenu przy ul. Długiej (teren przy stawie)
2019 – Żaden z wniosków nie przeszedł weryfikacji formalno-prawnej
2020 – Nie było (ze względu na pandemię)
2021 – Nie został zrealizowany. Wybranej inwestycji – Placowi 
Zabaw „Mrówka” – sprzeciwiła się część mieszkańców
2022 – Jadłodzielnia
2023 – Psi park
2024 – Historyczny mural w sercu Braniewa
2025 – Modernizacja boiska do koszykówki
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Inwestycje w 2026 roku. Gmina Wilczęta kontynuuje działania rozwojowe

Drugi Jarmark Bożonarodzeniowy w Wilczętach. 
Świąteczne spotkanie, które staje się tradycją

Rok 2026 w Gminie Wilczęta 
zapowiada się jako czas 
konsekwentnej realizacji 
zadań inwestycyjnych 
obejmujących infrastrukturę 
komunalną, drogową, 
bezpieczeństwo publiczne 
oraz rozwój przestrzeni 
służącej mieszkańcom. 
Zaplanowane działania 
odpowiadają zarówno na 
bieżące potrzeby lokalne, 
jak i na długofalowe cele 
rozwojowe gminy.

W obszarze infrastruktu-
ry komunalnej przewi-
dziano przygotowanie 

dokumentacji dla kluczowych 
przedsięwzięć, takich jak mo-
dernizacja oczyszczalni ście-
ków w Wilczętach oraz budo-
wa Stacji Uzdatniania Wody. 
Są to zadania istotne z punktu 
widzenia bezpieczeństwa sani-
tarnego oraz stabilności usług 

komunalnych w kolejnych la-
tach.

W planie znalazły się także 
zadania związane z poprawą 
dostępności komunikacyjnej. 
Obejmują one opracowanie 
dokumentacji dla przebudo-
wy dróg w miejscowościach 
Wilczęta, Księżno, Słobity 
oraz Nowica.

Szczególne miejsce w planie 
inwestycyjnym zajmują zadania 
związane z dalszą rozbudową 
zaplecza Ochotniczych Straży 
Pożarnych, której realizacja roz-
poczęła się już w 2025 roku. To 
jeden z kluczowych priorytetów 
gminy na 2026 rok, ponieważ 
bezpośrednio przekłada się na 
bezpieczeństwo mieszkańców 
oraz sprawność działań ratow-
niczych w sytuacjach zagro-
żenia. Wśród zaplanowanych 
przedsięwzięć ujęto budowę 
garażu na lekki samochód 
bojowy OSP Stare Siedlisko, 
kontynuację budowy budynku 
strażnicy OSP w miejscowości 
Ławki oraz utwardzenie terenu 

przy budynku strażnicy. Reali-
zacja tych zadań ma na celu 
zapewnienie strażakom-ochot-
nikom godnych i bezpiecznych 
warunków oraz zaplecza tech-
nicznego odpowiadającego real-
nym potrzebom, a jednocześnie 
wzmocnienie gotowości opera-
cyjnej na terenie całej gminy.

Ważną częścią planu są rów-
nież inwestycje poprawiające ja-
kość życia mieszkańców. Zapla-
nowano modernizację świetlicy 
wiejskiej w Księżnie (etap II), 
a także budowę placów zabaw 
w Gładyszach i Tatarkach. Za-
planowano również kontynuację 
rozpoczętego w 2025 zadania 
dotyczącego zagospodarowa-
nia terenu wokół Szkoły Pod-
stawowej w Wilczętach wraz z 
modernizacją stadionu sporto-
wego, co ma znaczenie zarówno 
dla uczniów, jak i dla lokalnej 
aktywności sportowej.

Łączna wartość zadań inwe-
stycyjnych na 2026 rok wynosi 
6 664 057,87 zł.

Inf. prasowa UG w Wilczętach

W Gminie Wilczęta 
odbył się Drugi Jarmark 
Bożonarodzeniowy, który 
wypełnił wszystkich ciepłem, 
życzliwością i prawdziwie 
świąteczną atmosferą. Liczna 
obecność mieszkańców oraz 
gości pokazała, że takie 
spotkania są potrzebne i mają 
wyjątkową wartość, bo budują 
wspólnotę i zostawiają po 
sobie dobre emocje. Wszystko 
wskazuje na to, że  w Gminie 
Wilczęta rodzi się piękna 

tradycja, do której będziemy 
wracać co roku.

Wydarzenie rozpoczęło 
się Mszą Świętą, po 
której uczestnicy wy-

słuchali nastrojowego koncer-
tu zespołu IT’AR z Braniewa. 
Muzyka wprowadziła wszyst-
kich w  spokojny, świąteczny 
klimat i  stała się pięknym 
otwarciem dalszej części po-
południa.

Po części artystycznej roz-
począł się Jarmark Bożonaro-
dzeniowy. Był to czas rozmów, 

spotkań i wspólnego bycia ra-
zem. W tym dniu najważniej-
sza była obecność mieszkań-
ców oraz serdeczna, rodzinna 
atmosfera, która towarzyszyła 
wydarzeniu od początku do 
końca. Cieszy również fakt, że 
dopisali goście, w tym przed-
stawiciele instytucji, służb i sa-
morządów. Gminę odwiedzili 
między innymi Poseł na Sejm 
RP Katarzyna Królak, Bogdan 
Pochodaj - Członek Zarzą-
du Powiatu Braniewskiego, 
Krzysztof Stodulski - Pierwszy 
Zastępca Komendanta Powia-

towego Policji w  Braniewie, 
Damian Krasiński - Burmistrz 
Miasta i  Gminy Frombork, 
Krzysztof Kisiel - Burmistrz 
Miasta i  Gminy Pieniężno, 
oraz Karol Kasperowicz - 
Kierownik Posterunku Policji 
w Wilczętach.

Podczas wydarzenia Wójt 
Gminy Wilczęta przekazał 
mieszkańcom świąteczne 
bombki wraz z  życzeniami 
Bożonarodzeniowymi. Ten 
symboliczny, serdeczny gest 
był miłym akcentem spotkania 
i pamiątką wspólnie spędzone-

go czasu.
Ponadto Wójt Gminy Wilczę-

ta skierował podziękowania do 
wszystkich osób i  instytucji 
zaangażowanych w przygoto-
wanie jarmarku, w  szczegól-
ności do pracowników Urzędu 
Gminy oraz Szkoły Podstawo-
wej w  Wilczętach, wystaw-
ców, Kół Gospodyń Wiejskich 
z  Słobit, Wilcząt i  Księżna 
oraz Sołectwa Wilczęta. Wy-
razy wdzięczności przekazano 
również Księdzu Proboszczo-
wi Leszkowi Muzalewskiemu 
za odprawienie Mszy Świętej 

oraz otwartość i możliwość or-
ganizacji koncertu w świątyni, 
a także sponsorom i partnerom 
wspierającym realizację wyda-
rzenia. Dzięki tej pomocy jar-
mark mógł odbyć się w tak do-
brej formule, przy niewielkich 
kosztach po stronie gminy.

Druga edycja Jarmarku Bożo-
narodzeniowego pokazała wy-
raźnie, że to wydarzenie będzie 
stałym elementem gminnego 
kalendarza i wyjątkowym mo-
mentem wspólnego przeżywa-
nia świątecznego czasu.

Inf. prasowa UG w Wilczętach

Wójt Gminy Wilczęta Marcin Krzyżanowski podziękował wszystkim mieszkańcom za obecność i za 
zaangażowanie w przygotowanie jarmarku W kościele w Wilczętach wystąpił zespół IT’AR z Braniewa
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Nie wymagaj – zrozum. „Stowarzyszenie umarłych poetów” 
jako głos młodego pokolenia

Wspólna odpowiedzialność za miasto

Ferie z WOT w Braniewie

Spektakl „Stowarzyszenie 
umarłych poetów” w 
wykonaniu uczniów z 
teatralnej grupy „Czara”, 
działającej przy Liceum 
Ogólnokształcącym im. 
F. Nowowiejskiego w 
Braniewie, poruszył 
dorosłych do łez i skłonił 
do refleksji nad tym, 
jak patrzymy 
na nasze dzieci.

Czy grupa licealistów może 
wywołać łzy na twarzy do-
rosłych? Tak, może. „To ta-

kie dobre łzy” – mówiła jedna 
z osób, oglądających „Stowa-
rzyszenie umarłych poetów”, 
w którym zagrała młodzież z 
Liceum Ogólnokształcącego 
im. F. Nowowiejskiego w Bra-
niewie.

Dla młodych aktorów to 
kolejny krok w artystycznym 
rozwoju. Wiosną 2024 roku 
zaprezentowali szkolnej pu-
bliczności „Romea i Julię”, 
który spotkał się z bardzo cie-
płym przyjęciem. Tym razem 
postanowili wyjść poza mury 
szkoły i zaprosić na widownię 
wszystkich chętnych.

– Mierzymy się z klasykiem i 
nie możemy się doczekać kon-
taktu z publicznością – pod-
kreślają uczniowie. Nad przy-
gotowaniem spektaklu czuwa 
nauczycielka Marta Spychała.

Carpe diem
Nie będzie to recenzja obiek-

tywna. Piszący te słowa jest 
tatą dwójki aktorów grających 
w tym spektaklu. Stąd też nie 
będę konkretnie opisywał, co, 
kto i jak zaprezentował na sce-
nie. Bo nie o to w tym chodzi. 
Powiem tylko: mamy wyjątkowo 
piękną młodzież!

„Scena” to też trochę na 
wyrost – uczniowie grali w 
szkolnej auli. A – moim zda-
niem – aż się prosi, żeby takie 
przedstawienie pokazać na 
prawdziwej scenie, choćby w 
Braniewskim Centrum Kul-
tury. Może kiedyś?

Ale wróćmy do spektaklu. 
Większość z nas zna zapew-
ne ten tytuł z filmu, w którym 
główną rolę zagrał Robin Wil-
liams. Co ciekawe – dopiero 
na podstawie scenariusza do 
filmu powstała książka. W du-
żym skrócie to opowieść o po-
ezji, miłości, chęci czerpania z 
życia pełnymi garściami (któż 
z nas nie zna okrzyku „carpe 
diem!”?), ale też jest to opo-

wieść o łamaniu sztywnych 
konwenansów, kruszeniu bez-
sensownych zasad i o tym, aby 
robić w życiu to, co kochamy. 
Ale czy za cenę życia...?

W sztuce głównym bohate-
rem jest John Keating, „Ka-
pitan”. Nauczyciel, którego 
sposób uczenia wyłamuje się 
ze szkolnych norm tradycyj-
nej, szacownej szkoły. Norm, w 
które wbite są dzieciaki z tzw. 
dobrych domów. Takie, którym 
rodzice kształtują przyszłość. 
I – niestety – także teraźniej-
szość.

Bardziej zrozum, 
niż wymagaj
I na tym najbardziej skupia-

łem się, oglądając spektakl 
wystawiony przez braniewską 
młodzież. Na tym, jak patrzy-
my na nasze dzieci. Jak bardzo 
nieraz ingerujemy w ich wybo-
ry. Nie widząc w nich młodych 
ludzi, którzy mają prawo podą-
żać swoją drogą, tylko maszyny 
(tu, w spektaklu, to „maszyno-
we” czy „mechaniczne” podej-
ście do edukacji jest nawet po-
kazane!), zaprogramowane na 
osiągnięcie określonego przez 
rodziców celu.

Nie sposób nie wrócić znów 
do filmowego „Stowarzysze-
nia...”. Robin Williams tak-

że był człowiekiem sukcesu. 
Światowej klasy aktorem, na 
którego koncie było wiele na-
gród – Oscar, nagrody Gram-
my i Złote Globy. Dopiero 
po jego samobójczej śmierci 
dowiedzieliśmy się, że cho-
rował na depresję. Depresję, 
którą tak skutecznie ukrywał 
przed całym światem. Wiemy, 
że chorował także na inne, 
nieuleczalne choroby, które w 
połączeniu z napadami lęku, 
halucynacjami, problemami z 
pamięcią doprowadziły do naj-
tragiczniejszej decyzji – o sa-
mobójstwie.

Według danych co czwarty 
polski nastolatek ma myśli 
samobójcze. Ile z nich jest 
spowodowanych przez nas – 
dorosłych? Przez nasze roz-
buchane nadzieje, albo przez 
nasze życiowe porażki, które 
chcemy sobie zrekompenso-
wać planowaniem życia na-
szych dzieci?

Wielu widzów, którzy przyszli 
do liceum i obejrzeli spektakl, 
ocierało łzy, nawet nie ukrad-
kiem. Mam nadzieję, że niektó-
rzy z nich popatrzyli później na 
swoich nastolatków. I przytulili 
ich. Bo może oni właśnie bar-
dziej tego potrzebują, niż kolej-
nych godzin korepetycji.

Wojciech Andrearczyk

W Braniewskim Centrum 
Kultury podsumowali-

śmy rok 2025 i wyznaczyliśmy 
kierunki działań na kolejne 
miesiące. To było spotkanie 
ludzi, którzy każdego dnia re-
alnie odpowiadają za funkcjo-
nowanie miasta i jakość życia 
mieszkańców Braniewa.

Wspólnie z kadrą zarządzają-
cą Urzędu Miasta, dyrektora-
mi jednostek organizacyjnych 
i oświatowych oraz prezesami 
spółek miejskich rozmawia-
liśmy o współpracy, odpo-
wiedzialności i konsekwencji 
w działaniu.

To była rozmowa o tworze-
niu przestrzeni dobrego i 
bezpiecznego życia, o wzmac-
nianiu życia społecznego, 
oraz o odpowiedzialności za 
intelektualny rozwój młodych 
pokoleń, bo przyszłość miasta 
zaczyna się dziś.

Silny samorząd to zespół 
oparty na zaufaniu, szacunku 
i odwadze w podejmowaniu 
decyzji. Przed nami nowy rok 
wyzwań – podejmowanych 
wspólnie i z pełnym zaanga-
żowaniem.

Tomasz Sielicki, 
burmistrz Braniewa

W 4 Warmińsko-Mazurskiej 
Brygadzie Obrony 
Terytorialnej ruszyło 
pierwsze w tym roku 
przyjęcie nowych 
ochotników do służby 
w Wojskach Obrony 
Terytorialnej.

Około 100 osób – w zdecydowa-
nej większości uczniów i stu-

dentów korzystających z zimowej 
przerwy w nauce – rozpoczęło 
16-dniowe szkolenie podstawo-
we w ramach programu „Ferie z 
WOT”. Zajęcia prowadzone są 
na terenie 43 batalionu obrony 
pogranicza w Braniewie.

Program „Ferie z WOT” 
umożliwia młodym ludziom po-
łączenie służby z nauką. Wolny 
czas od zajęć szkolnych spędzą 
oni na intensywnym, dwutygo-
dniowym szkoleniu. Ochotnicy 
będą mieli zajęcia ze strzelania, 
taktyki, topografii, łączności oraz 
udzielania pierwszej pomocy i 

musztry. Zwieńczeniem szko-
lenia będzie tzw. pętla taktycz-
na, czyli praktyczny sprawdzian 
zdobytych umiejętności.

Oprócz uczniów i studentów 
w gronie ochotników są także 
nauczyciele i przedstawiciele 
innych zawodów. Wojska Obro-
ny Terytorialnej są otwarte na 
kandydatów w różnym wieku i 
pracujących w różnych branżach. 
Wspólnym mianownikiem jest 
chęć służby na rzecz lokalnej 
społeczności i na rzecz bezpie-
czeństwa regionu.

Po zakończeniu szkolenia 
podstawowego 31 stycznia 
ochotnicy złożą przysięgę woj-
skową i zostaną przydzieleni do 
batalionów brygady w Branie-
wie, Ełku, Giżycku, Morągu i 
Olsztynie, gdzie będą konty-
nuować szkolenie rotacyjne 
w systemie weekendowym. 4 
W-MBOT liczy 3,5 tys. żołnie-
rzy i jest największą brygadą 
OT w Polsce.

Zespół prasowy 4W-MBOT
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Nowi żołnierze założyli oliwkowe berety – ich służba wiąże się 
przede wszystkim ze wsparciem lokalnej społeczności

„Przyjrzyjcie się uważnie tym twarzom z przeszłości, 
nie różnią się niczym od was, prawda?” – nie czekajcie, 

bo będzie za późno – chwytajcie dzień!

„Stanąłem tu, by przypomnieć samemu sobie, że ciągle 
powinniśmy zmuszać się do innego patrzenia na świat, 

stąd wszystko wygląda inaczej”
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Lokalna Strategia Rozwoju LGD „Partnerstwo Północnej Warmii i Wysoczyzny 
Elbląskiej” to inwestycje i działania na rzecz mieszkańców

Port Lotniczy Olsztyn-Mazury podsumowuje dekadę: rozwój i inwestycje

Lokalna Grupa Działania 
„Partnerstwo Północnej 
Warmii i Wysoczyzny 
Elbląskiej” konsekwentnie 
realizuje założenia Lokalnej 
Strategii Rozwoju, której 
głównym celem jest 
poprawa jakości życia 
mieszkańców naszego 
obszaru,  w tym wzmocnienie 
potencjału społecznego, 
infrastrukturalnego 
i gospodarczego gmin 
powiatu braniewskiego oraz 
Milejewa, Młynar i Tolkmicka.

Podejmowane w  ramach 
strategii działania przy-
noszą wymierne efekty. 

W wyniku przeprowadzonych 
w  2025 roku naborów wnio-
sków o  przyznanie pomocy 
finansowej,  powstanie wiele 
inwestycji w zakresie rozwoju 
infrastruktury publicznej oraz 
zrealizowane zostaną działania 
na rzecz aktywizacji społecznej. 
Jednym z kluczowych sukcesów 
realizacji LSR są zaplanowane 
inwestycje infrastrukturalne, 
dzięki którym powstaną lub zo-

staną zmodernizowane: świetli-
ce wiejskiej, boiska sportowe, 
czy place zabaw.

Zadania te są odpowiedzią 
na zdefiniowane potrzeby 
mieszkańców,  a zrealizowane 

zostaną przez samorządy lo-
kalne. W ramach wsparcia za-
planowano również działania 
sprzyjające likwidacji barier 
architektonicznych w obiektach 
użyteczności publicznej. Reali-

Materiał opracowany przez Biuro Zarządu LGD „Partnerstwo Północnej Warmii i Wysoczyzny Elbląskiej”,
 w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027.
 Instytucja zarządzająca PS WPR 2023-2027 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

zacja tych operacji przyczyni 
się do poprawy funkcjonalności 
przestrzeni publicznej, wzrostu 
bezpieczeństwa oraz zwiększe-
nia komfortu codziennego ży-
cia lokalnej społeczności.

Założenia LSR to nie tylko 
inwestycje infrastrukturalne, 
ale również działania społecz-
ne, ukierunkowane na rozwój 
kompetencji mieszkańców. 
W  ramach realizacji operacji 
planowana jest organizacja 
spotkań szkoleniowych i warsz-
tatów, które będą adresowane 
do szerokiej grupy odbiorców 
W szczególności zaplanowano: 
szkolenia z zakresu wykorzysty-
wania nowoczesnych technolo-
gii w życiu codziennym czy spo-
tkania edukacyjne poświęcone 
ekologii i ochronie środowiska. 
Dzięki tym działaniom miesz-

kańcy zyskają praktyczną wie-
dzę, która pozwoli na świadome 
funkcjonowanie w  nowocze-
snym i przyjaznym otoczeniu, 
jednocześnie dbając o zrówno-
ważony rozwój regionu.

Poza działaniami realizowa-
nymi przez samorządy i  or-
ganizacje społeczne, wspar-
cie uzyskają również lokalni 
przedsiębiorcy zarówno no-
wopowstający, jak i  już dzia-
łający na lokalnym rynku, co 
korzystnie wpłynie na rozwój 
gospodarczy oraz wzrost za-
trudnienia na obszarze.

Realizacja Lokalnej Strategii 
Rozwoju pokazuje jak ważna jest 
współpraca samorządów, organi-
zacji pozarządowych, przedsię-
biorców i mieszkańców. Inwe-
stycje w boiska, świetlice, place 
zabaw oraz dostępność obiektów 

publicznych, uzupełnione działa-
niami edukacyjnymi i szkolenio-
wymi, tworzą solidne podstawy 
do dalszego rozwoju społecznego 
i gospodarczego gmin.

Dzięki konsekwentnej reali-
zacji LSR region staje się coraz 
bardziej funkcjonalny, dostęp-
ny i przyjazny mieszkańcom, 
a podejmowane działania re-
alnie wpływają na poprawę 
jakości życia oraz integrację 
lokalnej społeczności.

Więcej informacji na temat 
programu LEADER, działal-
ności LGD „Partnerstwo Pół-
nocnej Warmii i  Wysoczyzny 
Elbląskiej” oraz założeń  Lo-
kalnej Strategii Rozwoju moż-
na uzyskać w siedzibie Biura 
Zarządu we Fromborku przy 
ul. Pocztowej 9 lub na stronie 
internetowej lgdwysoczyzna.pl

Rok 2025 był dla Portu 
Lotniczego Olsztyn-Mazury 
nie tylko czasem wyraźnego 
wzrostu operacyjnego, 
ale także symbolicznym 
domknięciem pierwszej 
dekady działalności. W 2026 
roku mija dokładnie 10 lat 
od uruchomienia lotniska 
– od 20 stycznia 2016 roku 
port konsekwentnie zmienia 
komunikacyjne i gospodarcze 
oblicze Warmii i Mazur 
i systematycznie umacnia 
swoją rolę jako kluczowy 
element infrastruktury regionu.

W  2025 roku lotnisko 
w  Szymanach obsłu-
żyło 89 151 pasażerów, 

realizując 4 901 operacji lot-
niczych, co oznacza wzrost 
o 23,5% w porównaniu z 2024 
rokiem. W rozwijającej się siat-
ce połączeń portu znajdują się 
m.in. loty do Krakowa, Londy-
nu, a także do serca Zagłębia 
Ruhry – Dortmundu i Düssel-
dorfu-Weeze, położonego tuż 
przy granicy z Holandią. Coraz 
bogatsza jest również oferta lo-
tów czarterowych, obejmująca 
Turcję, Albanię i Egipt. Dzięki 
temu Warmia i Mazury stają 
się coraz bardziej dostępne, 
widoczne i atrakcyjne zarówno 
dla turystów, jak i inwestorów.

Port Lotniczy Olsztyn-Ma-
zury to jednak znacznie więcej 

niż transport pasażerski. Lot-
nisko kompleksowo obsługuje 
ruch General Aviation, w tym 
loty biznesowe, szkoleniowe 
i wojskowe, a jednocześnie dy-
namicznie rozwija sektor usług 
cargo. Otwiera to światowe ka-
nały dystrybucji dla lokalnych 
producentów – w szczególno-
ści z branży rolno-spożywczej 
– których towary trafiają z Szy-
man, m.in. do Zjednoczonych 
Emiratów Arabskich, Kuwej-
tu, Bahrajnu, Kataru, Stanów 

Zjednoczonych oraz Kanady.
Jubileusz 10-lecia to także 

moment podsumowania de-
kady intensywnych inwestycji, 
w  dużej mierze realizowa-
nych przy wsparciu funduszy 
Unii Europejskiej. W  strate-
gię zrównoważonego rozwoju 
wpisuje się jedna z najbardziej 
ambitnych inwestycji w histo-
rii lotniska – Flight Eco Cen-
ter. Powstające w Szymanach 
centrum recyklingu i obsługi 
technicznej wycofanych z eks-

ploatacji statków powietrznych 
będzie jednym z  pierwszych 
tego typu obiektów w  Polsce 
i nielicznych w Europie. Pro-
jekt realizowany jest w ramach 
programu „Fundusze Euro-
pejskie dla Warmii i  Mazur 
2021–2027” we współpracy 
z samorządem województwa, 
a operatorem obiektu będzie 
AMS Poland z  grupy Poente 
Technical, wnoszący specja-
listyczne know-how oraz za-
awansowane technologie. Klu-

czowym założeniem Flight Eco 
Center jest odzysk i ponowne 
wykorzystanie ponad 90 pro-
cent komponentów i materia-
łów pochodzących z  demon-
towanych samolotów, zgodnie 
z zasadami gospodarki obiegu 
zamkniętego. Inwestycja ma 
wymiar nie tylko środowisko-
wy, ale także społeczny – wraz 
z jej rozwojem planowane jest 
utworzenie około 150 miejsc 
pracy, m.in. dla mechatroni-
ków, elektryków, techników 
obsługi statków powietrznych 
oraz operatorów specjalistycz-
nych maszyn, a dzięki współ-
pracy z  lokalnymi szkołami 
technicznymi i  zawodowymi 
młodzi mieszkańcy Warmii 
i Mazur będą mogli zdobywać 
specjalistyczne kompetencje 
bez konieczności opuszcza-
nia regionu.

Równolegle port przeszedł 
głęboką zieloną transformację 
energetyczną. Uruchomienie 
farmy fotowoltaicznej o mocy 
0,95 MW oraz gruntowych 
pomp ciepła o mocy 1500 kW 
umożliwiło całkowite odejście 
od ogrzewania olejem opało-
wym, wzmacniając niezależność 
energetyczną infrastruktury. 
Położenie lotniska w sercu Ma-
zur, obszaru o wyjątkowych wa-
lorach przyrodniczych, sprzyja 
konsekwentnemu naciskowi na 
ochronę środowiska i jakość po-
wietrza, a wdrożone rozwiąza-
nia pozwalają ograniczyć emisję 
o około 770 ton CO₂ rocznie.

— Dziesięć lat temu Port 
Lotniczy Olsztyn-Mazury był 
odważną wizją i  odpowiedzią 
na wykluczenie komunikacyj-
ne Warmii i  Mazur — mówi 
Wiktor Wójcik, prezes zarządu 
Warmia i  Mazury Sp. z  o.o., 
operatora Portu Lotniczego 
Olsztyn-Mazury. — Dziś jest 
dojrzałym portem regionalnym, 
który realnie wpływa na rozwój 
gospodarczy regionu, rynek 
pracy i jego atrakcyjność inwe-
stycyjną. Ten jubileusz to także 
dobry moment, by podziękować 
wszystkim partnerom i osobom, 
które przez ostatnią dekadę 
wspierały rozwój lotniska, wie-
rząc w sens tej inwestycji i jej 
znaczenie dla regionu. Jubile-
usz traktujemy nie tylko jako 
czas podsumowań, ale przede 
wszystkim jako punkt wyjścia 
do kolejnego etapu rozwoju – 
opartego na innowacjach, zielo-
nej transformacji i dywersyfika-
cji działalności lotniska.

Po dekadzie funkcjonowania 
Port Lotniczy Olsztyn-Mazury 
jest dziś nowoczesną, strate-
giczną infrastrukturą trans-
portową, która realnie wspiera 
rozwój gospodarczy, rynek pra-
cy i zrównoważoną transforma-
cję regionu. Jubileuszowy 2026 
rok staje się nie tylko okazją 
do podsumowań, lecz także 
początkiem kolejnego etapu 
w rozwoju Warmii i Mazur.

Inf. prasowa Portu Lotniczego 
Olsztyn-Mazury

WizzAir pl

Po kilkunastu miesiącach przerwy do rozkładu lotów Portu Lotniczego Olsztyn-Mazury powrócił 
popularny kierunek – Dortmund; loty realizuje WizzAir
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